
第三节  摩  擦  力

第一课时  滑动摩擦力      

                   泉州第七中学  陈思鑫                 
学情分析

1.学生在初中已经初步学习过有关摩擦的相关知识，对于摩擦力有着简单了解

2. 学生已经具有一定实验探究能力，掌握了基本的物理研究方法

3.学生在日常生活中积累了一些有关摩擦力的感性认识

教学目标

知识与技能

1.知道滑动摩擦力的产生条件，会判断它们的方向。

2.知道影响滑动摩擦力大小的因素，会应用公式f=µN解决实际问题。

过程与方法

1.在探究影响摩擦力因素的过程中，学习应用控制变量法。

2.在自己设计探究影响摩擦力因素实验的过程中，培养探究创新意识。

情感态度与价值观

认识摩擦力对于社会发展和人类生活的影响，树立将所学知识运用于解决实际问题的意识。

教学重点

滑动摩擦力大小的决定因素及公式

教学难点

滑动摩擦力的方向的判断
教学过程

创设情境，引入新课

我们生活在力的世界中，有着许多令人不可思议的力学现象，我们一起来体验一个实验：有这样的两本书逐页交叉叠在一起，你觉得能把它们直接拉开吗？我们请位同学来试试。（学生用力拉两本书，但是无法分开），想要分开两本书并非易事，（视频展示用车拉两本书）。同学们思考一下是什么力使得我们没办法分开这两本书呢？

学生回答：摩擦力

过渡：摩擦现象在我们的生活中很常见，设问：同学们，能不能举一些日常生活中有关摩擦力的事例？(让学生放开谈)

教师根据学生的实际情况加以补充提示或说明。

摩擦力我们可以分为滑动摩擦力、静摩擦力、滚动摩擦力等
我们今天主要研究的是滑动摩擦力，我们可以一起来体验一下滑动摩擦力的存在
学生体验：请学生用手压桌面前移。（目的：体验滑动摩擦力的存在）
提问：在滑动的过程中双手有何感觉？

答：手有被阻碍的感觉/灼热的感觉。
因为手在滑动的过程中受到了桌面对手的阻力，这种力我们称为滑动摩擦力，摩擦生热，因此双手就有灼热感。
我们是这样定义滑动摩擦力的

滑动摩擦力概念：两个相互接触的物体当它们发生相对运动时，在接触面上产生阻碍相对运动的力，这种力就叫滑动摩擦力。

讲解滑动摩擦力产生的条件：
提问：在我们刚刚做的实验中，感受了滑动摩擦力的存在，那能不能从这个实验中概括滑动摩擦力产生需要什么条件呢？
答：首先，手接触桌面，因此得相互接触。手压桌面，因此有压力的存在。接触面不光滑，手与桌面有相对运动。

总结：滑动摩擦力产生的条件：有接触并发生挤压，有相对运动，接触面不光滑。
力是矢量 我们研究一个力主要从它的大小、方向和作用点来讨论。
提问：我们先来看一下滑动摩擦力的作用点在哪里呢？
我们刚才是在接触面地方感受到力的存在的吧，滑动摩擦力的作用点就是在物体的接触面上。
滑动摩擦力的方向

那滑动摩擦力的方向呢？

实验演示：用较大的毛刷在桌面上滑动，引导学生观察毛刷的运动方向和毛的弯曲方向。同时让学生用牙刷在手掌上移动。观察刷毛弯曲方向与牙刷相对手掌运动方向的关系

教师提问：

（1）刷毛为什么会弯曲？

答：刷毛受到力的作用，这个力就是滑动摩擦力，我们可以用刷毛的弯曲方向表示滑动摩擦力的方向
（2） 毛刷向左运动的时候，毛向什么方向弯曲？

答：向右弯曲

（3）毛刷向右运动的时候，毛向什么方向弯曲？

答：向左弯曲

我们握住牙刷不动，移动手掌，也可以看到刷毛弯曲的现象，当手掌向左运动,刷毛向左运动。当手掌向右运动,刷毛向右运动。

大家可以从中得出什么结论？能不能说与物体的运动方向相反？
不能，是以相对运动方向相反

提问：那相对谁的运动？

与之接触的物体，不一定是地面
滑动摩擦力的方向总是与接触面相切，并且与物体的相对运动方向相反。
探究滑动摩擦力大小的决定因素

接下来我们一起来探究一下滑动摩擦力的大小。

影响滑动摩擦力大小的因素有哪些呢？我们可以通过刚才同学体验到的滑动摩擦力的现象来猜想一下

请同学回答一下你们的猜想：

与压力有关，与接触面粗糙程度有关，与接触面有关，与相对运动速度有关？
我们可以通过实验来验证我们的猜想，首先解决一个问题，如何来测量滑动摩擦力的大小？

这里为大家提供一种可能的方案。我们可以通过二力平衡的原理来间接测量摩擦力的大小，使物体处于匀速或者静止状态通过弹簧秤读出拉力的大小就可以知道滑动摩擦力的大小。为了实验的方便读数，我们使物体处于静止状态，拉动木板使二者有相对运动。这样弹簧称的读数就是滑动摩擦力的大小。

有滑动摩擦力可能与多种因素有关系，我们可以采用控制变量的方法一一来验证。

那我们就一起动手先来探究一下滑动摩擦力与压力之间的关系吧

学生动手实验,完成数据记录表格

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	N/N
	0
	1
	1.5
	2
	2.5

	f/N
	0
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


注：木块重为0.5N  每个钩码的重为0.5N
我们一起来看看同学探究的结果吧（展台展示学生数据）

我们获得一组压力对应下的摩擦力，那么怎么去判断它们之间具体的定量关系呢？有一种比较科学的方法就是用图像法。我们以压力为横坐标，滑动摩擦力为纵坐标，把刚刚的数据描点。通过观察我们发现这些点几乎都在同一直线上，我们画一条直线尽量让点在这条线上。这是一条过原点的直线，这样的直线说明什么呢？（在excel表格中演示）
答：说明滑动摩擦力的大小与压力成正比的关系。

我注意到刚刚这组数据的接触面是毛巾与木块。我们再找一组同学来展示一下他们的数据（接触面是木板和木块）。通过图表我们依然看到还是成正比关系。
但是这两条图像有什么不一样的地方呢？

答：斜率不同

图线的斜率我们就把它定义为动摩擦力因数，它是一个与接触面有关的物理量。我们可以用一个公式来表示f=μN
同学把刚才实验中动摩擦因数算一算并记录在表格中。

我们还有没有其他的会影响到摩擦力的大小的呢？比如刚刚提到的相对运动的速度，接触面积？我们又该怎么去验证呢？传统的弹簧秤在测量精度上有些欠缺。这里我们对刚刚的实验装置做了些优化，用更精确的力传感器来实验，并且用传送带代替手拉动接触物。
我们在小车上放上一定的钩码，开启传送带，屏幕上显示摩擦力随时间变化的曲线，小车侧放，再次采集数据。比较两次的数据。在误差允许范围内，滑动摩擦力的大小与接触面无关。
改变传送带速度分别采集两次滑动摩擦力大小。通过采集的数据来观察摩擦力大小几乎不变。

我们最终的结论是：滑动摩擦力的大小与相对运动的速度无关，与接触面积无关，仅与正压力，接触面粗糙程度有关。

我们可以利用这个结论来解决一些实际的问题：

有一个重物，大家能不能把它的重力测量出来呢？有同学提出是不是可以用弹簧秤呢？这个重力的大小恐怕要超过量程吧？
怎么测量这个重物的重量呢？
通过刚刚的实验我们知道小车与接触面的动摩擦因数，我们可以把重物放在小车上，测出相对运动时的滑动摩擦力大小，利用f=uN，可以求出压力N，这个压力的大小正是重物与小车的重量之和。
学生动手试验，让学生把测量的数据说出来。
作业：书本P76  第4、5题

探究滑动摩擦力大小的决定因素

班级：          姓名：                          
猜想：滑动摩擦力的大小与哪些因素有关呢？

实验方案：一种可能的测量滑动摩擦力的方法

我们可以通过二力平衡的原理来间接测量摩擦力的大小，使物体处于匀速或者静止状态通过弹簧秤读出拉力的大小就可以知道滑动摩擦力的大小。为了实验的方便读数，我们使物体处于静止状态，拉动木板使二者有相对运动。这样弹簧称的读数就是滑动摩擦力的大小。

实验注意事项：

1.弹簧秤要保持和接触面平行

2.拉动接触面的过程要缓慢进行

3.探究过程，组内同学要合理分工，各尽其能，提高效率

数据记录：

1.探究滑动摩擦力与正压力关系

参考表格：(木块重0.5N  每个钩码重0.5N)          接触面：             
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	N/N
	0
	
	
	
	

	f/N
	0
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


结论：                                                            

2.探究滑动摩擦力与             的关系
	实验次数
	1
	2
	3

	
	
	
	

	f/N
	
	
	


结论：                                                            
	实验次数
	1
	2
	3

	
	
	
	

	f/N
	
	
	


3.探究滑动摩擦力与             的关系

结论：                                                            

实验结果:                                                                

应用：如何利用现有的实验器材测量一个重物的质量？

	实验次数
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